

中华人民共和国工业和信息化部

工信安函[2013]45号

关于山东省保利民爆济南科技有限公司 “5.20”重大爆炸事故情况的通报

各省（区、市）民爆行政主管部门：

5月20日上午10时45分左右，山东省保利民爆济南科技有限公司震源药柱生产线发生爆炸事故，事故发生时工房内有员工33人，工房周边有民工9人，路过5人。据初步核实，事故已造成13人死亡，20人受伤，失踪14人，事故原因尚待进一步调查。为充分深刻吸取事故教训，严防此类事故再次发生，现就加强民爆行业安全生产工作提出如下要求：

一、增强安全意识，落实安全生产责任

各级民爆安全监管部门、各民爆企业要按照近期国务院和部有关通知精神，切实提高安全生产责任意识，牢固树立“安全第一”的发展理念；要坚决克服麻痹松懈思想，摒弃“效益优先”的错误观念及做法，充分认识民爆的高危属性和民爆行业安全生产基础依然薄弱的现实，站在保障社会稳定和人民生命财产安全的高度，采取各项有效措施，扎扎实实、持之以恒地做好民爆行业安全生产工作。

二、全面开展安全排查，认真整改各类安全隐患

各级民爆安全监管部门要立即对辖区内的民爆企业组织一次全面的安全生产排查，要对每个生产企业、每个生产点及每条生产线进行全方位的安全生产检查，重点包括检查生产线及工房实际人数是否超员、工房之间及工序之间防殉爆措施是否经过可靠安全验证、乳化炸药关键工序防传殉爆措施是否得到落实、信息系统与监控系统是否可靠、有效等相关内容。对发现的安全问题和安全隐患要督促企业立即整改，不能立即完成整改的，也要明确责任人、整改时间及相关措施，限期完成，以形成安全生产隐患排查治理的闭环管理。安全检查中发现重大安全问题及隐患的，应及时上报，安全检查及隐患整改治理的结果应在6月28日前书面报告我司。

三、加大安全监管力度，严格打非治违

各省级民爆行政主管部门要切实履行属地安全监管职责，加大安全生产监管力度。要按照国务院安委会及工业和信息化部的统一部署，依法严肃查处“四超三违法”、“违规使用专用设备”等各类违法违规行为，做到“发现一起，处理一起”，绝不可姑息纵容。

为做好吸取事故教训的相关工作，责令山东省民爆生产企业及保利集团所属民爆企业全部停产整顿；本周内各震源药柱产品生产企业停产排查治理隐患。

